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BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Đồng cảm với hành vi ủng hộ xã hội của sinh viên Trường Đại Học Trà Vinh
2. Mục tiêu của sáng kiến: Nghiên cứu lý luận và thực trạng đồng cảm với hành vi ủng hộ xã hội, đánh giá mức độ đồng cảm với hành vi ủng hộ xã hội của sinh viên Trường Đại học Trà Vinh. Trên cơ sở đó, đề xuất một số biện pháp nhằm thúc đẩy sự đồng cảm với hành vi có lợi trong xã hội của sinh viên.

3. Mô tả nội dung sáng kiến  
Nội dung nghiên cứu của đề tài: Cơ sở lý luận khoa học về đồng cảm hành vi ủng hộ xã hội. Thực trạng đồng cảm hành vi ủng hộ xã hội của sinh viên Trường Đại học Trà Vinh. Đề xuất biện pháp để thúc đẩy hành vi ủng hộ xã hội của sinh viên Trường Đại học Trà Vinh.
Phương pháp nghiên cứu của đề tài: Phương pháp nghiên cứu lý luận; Các phương pháp nghiên cứu thực tiễn gồm Phương pháp chuyên gia; Phương pháp điều tra bằng bảng hỏi; Phương pháp phỏng vấn sâu; Phương pháp quan sát; Phương pháp xử lý số liệu bằng thống kê toán học.
Theo Từ điển thuật ngữ Tâm lý học (Vũ Dũng, chủ biên 2012) “Đồng cảm được hiểu là khả năng hiểu được những cảm xúc, tình cảm của người khác trong giao tiếp; khả năng biết đặt mình vào vị trí của người khác để hiểu và cảm nhận được những trải nghiệm của người khác” [1,tr.118]. 

Đồng cảm định nghĩa theo nhận thức “Thấu hiểu tình trạng tình cảm hay sự nhận thức của người khác” (Deutsch & Madle, 1975) [3]. 

Đồng cảm bao gồm thành phần nhận thức và tình cảm (Davis, 1983) [2].

Kết quả cho thấy sinh viên có xu hướng vị tha đồng cảm với người thân nhiều hơn. Nếu mẹ của bạn cảm thấy hạnh phúc, bạn cũng thấy hạnh phúc chiếm tỉ lệ 70,00% rất giống sinh viên (ĐTB= 4,59; ĐLC= 0,74); tiếp đến nếu một người trong gia đình bạn buồn, bạn cảm thấy rất tồi tệ chiếm tỉ lệ 44,84% khẳng định rất giống sinh viên (ĐTB= 4,09; ĐLC= 1,03). Tiếp theo đồng cảm với bạn bè nếu bạn của bạn buồn, bạn muốn đến để an ủi người đó (ĐTB= 4,00; ĐLC= 0,92). Sinh viên đồng cảm với những người xung quanh như bạn muốn thấy mọi người có nhiều niềm vui (ĐTB=3,98; ĐLC= 0,95). Tiếp theo sinh viên là đồng cảm với bạn khác giới nếu cô ấy buồn, bạn thường muốn làm gì đó để cô ấy vui hơn (ĐTB= 3,68; ĐLC=1,03). Bên cạnh đó, sinh viên còn đồng cảm thể hiện bằng hiện vật tặng quà, Bạn thích tặng quà cho bạn bè (ĐTB= 2,94; ĐLC = 1,11). Với việc làm này thường đặt vào tình huống mang cảm xúc nhiều hơn. Không phải sinh viên nào cũng có điều kiện và thực tế để tặng quà, có chăng vào các dịp sinh nhật bạn…

Kết quả chung của đồng cảm có điểm trung bình trên (ĐTB= 3,50; ĐLC = 0,63). Nhóm đồng cảm nhận thức của sinh viên (ĐTB= 3,22; ĐLC= 0,70); Nhóm đồng cảm cảm xúc (ĐTB= 3,63; ĐLC = 0,70); Nhóm đồng cảm chia sẻ (ĐTB= 3,56; ĐLC= 0,70). Như vậy, giữa ba nhóm đồng cảm có sự khác biệt một chút. Nhóm đồng cảm nhận thức có điểm trung bình thấp hơn hai nhóm khác.

Đề tài của sáng kiến đóng góp mới hệ thống hóa lý luận, các cách tiếp cận hành vi ủng hộ xã hội của sinh viên. Khảo sát và đánh giá thực trạng đồng cảm với Hành vi ủng hộ xã hội của sinh. Đề xuất một số biện pháp nuôi dưỡng, nhằm thúc đẩy nhiều việc làm tích cực, có ích trong cuộc sống cho sinh viên góp phần nâng cao hình ảnh sinh viên Trường Đại học Trà Vinh.

- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: Sáng kiến đang được áp dụng, tại Trường Đại học Trà Vinh mang lại lợi ích thiết thực, góp phần củng cố và nuôi dưỡng nhiều hành vi tốt đẹp cho sinh viên của nhà trường, làm hành trang giúp sinh viên tự tin khi ra trường.
4. Phạm vi áp dụng: Trường Đại học Trà Vinh
5. Thời gian áp dụng: Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu từ tháng 07/2020 đến 2022
6. Hiệu quả của sáng kiến: 
Mức độ đồng cảm giữa các nhóm sinh viên Sinh viên nữ có mức độ đồng cảm cảm xúc cao hơn sinh viên nam (ĐTB nữ = 3,70; ĐTB nam = 3,54; p<0,05). Điều này khá phù hợp với đặc điểm tâm lý nữ sinh viên giàu cảm xúc. Ở nhóm đồng cảm chia sẻ điểm trung bình của nữ cao hơn nam (ĐTB nữ= 3,57; ĐTB nam= 3,54). Nhưng điểm trung bình của nam sinh viên giữa hai nhóm đồng cảm chia sẻ và đồng cảm cảm xúc như nhau. Nhóm sinh viên dân tộc Khmer thể hiện mức độ đồng cảm cảm xúc cao hơn sinh viên người Kinh là không đáng kể (ĐTB Khmer = 3,64; ĐTB kinh = 3,63. So sánh mức độ đồng cảm chia sẻ sinh viên Khmer chia sẻ cao hơn một chút (ĐTB Khmer = 3,57; ĐTB người Kinh = 3,55). So sánh theo nơi cư trú sinh viên ở nông thôn đồng cảm cảm xúc và chia sẻ cao hơn sinh viên ở thành thị (ĐTB nông thôn = 3,65; ĐTB thành thị = 3,56). So sánh đồng cảm nhận thức nam nhận thức cao hơn nữ; nông thôn nhận thức cao hơn sinh viên cư trú ở thành thị. Sinh viên kinh (ĐTB= 3,24; nhận thức cao hơn sinh viên Khmer ĐTB = 3,14). Chúng tôi thấy không có sự khác biệt có ý nghĩa thống kê giữa ba nhóm đồng cảm.
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